
 
 

Тема:  Дозвілля британців 
Мета: - створити умови для розвитку навичок читання і усного мовлення; 

- розвивати мовну здогадку; 
- виховувати інтерес та повагу до традицій англомовних країн; 

 
Обладнання: малюнки, цукерки, символи свят, mind-map 

 
Хід уроку 

I. Введення в урок 
 

Introductory talk   1.Вводна бесіда за  темою уроку 
                                   Привітання, бесіда з черговим. 
Warm – up      Scrambled words. Розшифруй словосполучення. 

Nelgsih  lodhiyas nad ratiditons 
( English holidays and traditions) 

Aim                  2.Повідомлення теми та  завдань  уроку 
                        Today we’ll speak about English holidays and traditions. By the end of the lesson  
                           you’ll be able to speak about English holidays and traditions. 
II. Основна частина уроку 
Check-up             1. Актуалізація опорних знань учнів з вивченої теми. 
                              Conversation. Бесіда з учнями.  

- Where do you live? 
- What do you know about Ukraine? 
- Where is Ukraine situated? 
- What another large country is  also situated in Europe? 
Yes, you are right. It’s Great Britain. 

         Вправа « Асоційтивний кущ».    Mind-map “ Great Britain” 
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  Quiz          2. Активізація вивчених ЛО та теми уроку 
 
   Вікторина “ Great Britain” 

1. The UK consists of… 
a) England, Scotland, Wales, Northern Ireland; 
b) England,  Wales, Ireland; 
c) England, Scotland, Wales; 
d) England, Scotland, Wales,  Ireland; 

2. What river does London stand on? 
a) Avon  b) Clyde    c) Thames d) Dnieper 

3. What’s the capital of Scotland? 
a) London;    b) Edinburgh;   c) Belfast;     d) Manchester 

              4. What’s the population of London? 
                   a) about 8 mln;   b) about 3 mln;   c) about 14 mln;   d) 20 mln 
              5. What is the right name for the Houses of Parliament? 
                  a) Westminster Abbey;   b) Big Ben;   c) Cenotaph;   d) Palace of Westminster 
             6. What are the university towns? 



                  a) Birmingham and Belfast;  b) Oxford and Cambridge;  c) London and Belfast; 
                       d) Edinburgh and Coventry 
             7. What city is one of the big ports? 
                  a) Glasgow;      b) Sheffield;        c) Liverpool;       d) Cambridge 
             8. What language do people speak in Scotland? 
                a) Welsh;     b) German;         c) French;        d) English 
             9. How many parts does London consist of? 
                a) 2;        b) 4;          c) 10;            d) 3; 
            10. What is Westminster Abbey? 
               a) a shop;    b) a street;         c) a church;          d) a museum; 
            11. When do English people celebrate Christmas? 
               a) December, 25;    b) January, 1st;     c) January, 7th;        d) September, 1st ; 
 
Group work     3. Робота в групах. Монологічне мовлення 
                          Now, choose a card with a symbol of a holiday, discuss in groups and then speak  
                          about tradition.  
Symbols: heart, eggs, pumpkin, angel  
Traditions: St. Valentine’s Day,  Easter, Halloween, Christmas 
Speaking          4. Усне мовлення за темою уроку. 
                      Speak about the tradition you have but don’t mention its name. Other groups have to  
                       guess what tradition you are speaking about.  
                       And you also will do some activities connected with your traditions. 
Activities:  St. Valentine’s day – scrambled valentine poems 
                  Easter – read the message on Easter eggs 
                  Halloween – a game “ Trick or treat” ( учні вигадують собі костюм і говорять Trick  
                  or treat учителю, вчитель дарує цукерки) 
                  Christmas – decorate the New Year Tree with words 

 
 
 

 
III. Заключна частина уроку 
 

Homework        1.Домашнє завдання     Write about your favourite tradition 
 
Summarizing    2.Підведення підсумків   уроку та оцінювання. 
                                                    You worked very well today and got good marks.  
                                      See you next lesson. Good-bye! 
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